

紫云: 聚焦改革创新 助推教育高质量发展

□本报记者 姚福进

教育是民生之本。近年来,紫云自治县始终把教育摆在优先发展战略地位,把办好人民满意的教育作为最大民生工程,聚焦改革创新,整合教育资源,优化管理机制建设,助推紫云教育高质量发展。

整合教育资源 改善办学条件

清晨,紫云第三中学校园内,书声琅琅,书香四溢,充满着青春的气息和活力。该校是紫云自治县委、政府优化全县教育布局,整合教育资源,改善办学条件,把优质教育资源向城镇化方向发展的典范。

2022年7月,紫云利用民族中等职业学校搬迁后的校舍资源,撤并格凸河中学、火花中学、达帮中学、水塘学校初中部组建紫云第三中学。该中学拥有教学楼、综合楼、学生公寓、礼堂、食堂和塑胶足球场、篮球场、排球场等,是紫云县城唯一的一所公立全寄宿制初级中学。目前,全校共有学生2075人,教师137人。

“紫云以优化教育资源为抓手,全力推动县域教育高质量发展。在紫云民族中等职业学校原校舍组建第三中学,做到师资、设备等教育教学资源集中使用,实现弱校提升办强。”紫云自治县教育和科技局局长周文科说,近年来,紫云采取“一集中两腾换”措施,即初中集中到县城办学,乡镇中学腾换出来办乡镇中心寄宿制小学、乡村教学点腾换出来办幼小一体化学校。同时,结合各乡镇实际情况采取利用撤并的乡镇中学校舍资源,增加乡镇中心小学学

位,把学生数较少的完全小学,以及村小三四年级以上学生集中到乡镇中心小学寄宿就读;二年级以下学生在原校就读,并根据服务区域幼儿情况开办幼小一体化学校。

今年秋季学期,紫云充分利用县第四小学场地和设施设备教育资源,把第四小学办成九年制学校,增加县城学位,解决县城学位不足问题。

探索集团化办学 提升教育教学质量

在紫云自治县第一小学校长赵瑛的微信朋友圈里,常常分享紫云自治县第一小学教育集团紫云自治县第一小学书吧电台教师篇、电台古诗赏析篇,以及紫云自治县第一小学教育集团猫营二小分校周报、紫云自治县第一小学“传帮带”活动等丰富多彩的教学活动。据了解,赵瑛不仅是紫云自治县第一小学校长,她还是紫云自治县第一小学教育集团负责人。担子虽重,但她对教育工作充满着信心和决心。

“近年来,我们积极探索改革创新,以县第一小学为试点推行集团化办学,将22所小学纳入集团化管理,实现师资共享、资源共享,促进共同提高。”周文科说,其次,紫云积极探索幼、小、初、高教师一体化办学,实现幼小、小初、初高教学有效衔接,拓展师资延伸互补力量,实现资源上下优化流动。此外,以紫云民族高级中学为试点,实施“腾笼换鸟”工程,每年淘汰5名教师,腾出岗位用于引进高素质师资;通过人才引进、特岗招聘等补充高素质资源,优化教师队伍

伍结构。据了解,紫云根据《安顺市教育局关于探索初高中有效衔接工作的通知》精神,结合新高考综合改革“强基计划”要求,在紫云自治县民族高级中学建立高中衔接初中试点,采用“2+X+3”教育模式组织开展“粤黔育才班”,取得的先进教学经验和取得的教育教学成果,发挥了引领、示范和带动作用。

“探索建立小、初、高一体化发展机制,打通各学段壁垒,建立学校教育联盟,推动形成纵向联结的幼小初高一体化办学模式。”周文科说,同时,他们还积极探索高学段带低学段、高年级和低年级的学段联盟改革,学段联盟有利于课程、教程衔接,以及教学课程的连贯等,探索学段联盟的核心是幼儿园与小学、小学与初中、初中与高中的教学衔接。比如,幼儿园不教书本知识,但可以通过游戏导向等方式,让幼儿拿稳笔,形成学习习惯的养成等。

创新管理机制 激发师资队伍活力

近年来,紫云自治县聚焦改革创新,结合自身实际,不断深化教育体制机制改革,通过设置课程资源开发中心、学生健康安全中心、学生自治管理中心、教师素养提升评估中心的“五大中心”,以满足新时代的教育教学需求。

“结合我县外出务工人员多,留守儿童多的特点,学校通过开展健康安全

工作,来弥补留守学生的亲情缺失、家庭教育欠缺等,促进学生勤奋好学、健康成长。”周文科说,同时,推进管理机制改革中,他们开展校长、教师素质和能力大提升行动,健全职务“能上能下”、教师“能进能出”、薪酬“能增能减”工作机制。

“火车跑得快,全靠车头带”。近年来,紫云推行教育质量优先一批、老师无记名推优一批、校长推荐一批的“三个一批”校长选拔制。教育质量好的优秀教师,说明该老师授课能力强,教学基本功扎实;老师推优上来的人选,说明该老师很有公信力;校长推荐的人选,即是校长看中的人才,也是校长培养的接班人。

“为激发教师干事创业的激情,我们从绩效分配、评优扶弱、尊师重教、示范引领等入手,建立了全方位的教师工作激励机制。”周文科说,在社会各界及民间社会团体的支持下,他们设置了“紫城教育发展基金”,建立教育“奖优”“扶弱”工作体系,成立紫城教育发展基金会。去年以来,他们发放高考、中考等教学质量奖共466万元,对家庭困难教师及学生进行资助,对品学兼优学子进行奖励共45.45万元,极大地激发广大教师的工作激情。实施教师安心、暖心、舒心、悦心行动。截至9月19日,已经为全县单身教师配备95套冰箱等生活用品,共有174名教师享受格凸河景区免门票及其他项目优惠政策。

智“汇”贵州“把脉问诊”促发展 ——中组部、团中央在黔博士服务团赴安顺市、黔西南州开展省情考察活动

贵州日报(记者 马红梅)近日,省委组织部、团省委组织仍在黔服务锻炼的中组部、团中央第22批博士服务团成员7人、第23批博士服务团成员17人,赴安顺市、黔西南州开展2023年“桥见贵州”省情考察活动。

世界桥梁看中国,中国桥梁看贵州。博士服务团成员先后走进位于关岭自治县的贵州省坝陵河桥梁博物馆、坝陵河大桥、横跨关岭和贞丰两县的北盘江大桥和位于兴义市的马岭河大桥参观学习,详细了解贵州桥梁的种类和建造工艺。一座座精美的桥梁,一项项创新的技术、一个个亮眼的奖项,让大家近距离感受贵州桥梁的恢弘壮美,并全面了解贵州交通发展的速度和品质。

在黔西南州,博士服务团成员实地调研了兴义市乡村振兴文旅融合发展情况,并提出相关发展建议。在贞丰县龙场镇对门山村大冲茶叶种植基地,博士服务团成员结合自身专业、经验,为当地茶产业发展“把脉问诊”,建言献策。

考察期间,博士服务团在黔西南州召

开交流座谈会,聚焦贵州实施主战略、实现主定位的需要,结合本次考察的收获,与黔西南州有关部门共同推动高质量发展大计。会上,黔西南州政府金融办、州科技局、州工业和信息化局、州生态环境局4家单位的负责同志就金融人才引进培养、特色产业项目和工业产业如何提质增效、数字经济项目挖掘不足、工业固体废物如何提高综合利用效能等问题,向博士服务团成员问计求策。博士服务团成员结合自身专业优势、工作经验以及此次考察了解的情况,对大家提出的问题一一详细作答,竭力为推动黔西南州高质量发展贡献智慧力量。

“这次考察活动,我们的收获很大,不仅进一步了解了贵州桥梁的建设历程以及建成后的重大意义,而且对安顺市、黔西南州文旅融合和乡村振兴发展有了新的认识,在这期间大家也进一步加深了交流和联系,非常有意义。”博士服务团成员纷纷表示,在今后的考察中还将继续关心支持贵州,深入调研了解实情,把论文写在大地上,为奋力推动贵州高质量发展作出新贡献。

精雕细刻让石头“活”起来 ——探访屯堡石雕匠人鲍吉刚

□本报记者 王继平 李锦卫 胡典

踏着刻有花纹的石板路,走在屯堡村寨斑驳幽深的小巷中,满目皆石头:石街、石头屋、石头墙、石头桥、石头雕花窗……走进一户人家,屋中摆放着花豹、蟾蜍、兔子、屯堡娘娘等各种石雕工艺品,每一个精细的雕刻,每一笔传神的描绘,构造出雕塑的各种神态,无不体现匠人匠心工艺的灵性。

当记者惊叹于在这屯堡村寨小巷内,竟会藏有如此栩栩如生的石雕作品时,一位温文尔雅、和蔼可亲的长者走进屋内一介介绍作品的创意和内涵,而这些作品均由他精心打磨而成。

石雕手艺人鲍吉刚,今年60岁,西秀区七眼桥镇新寨王村人,出生于屯堡后裔雕刻世家,自幼跟随祖先父辈学习石雕技艺。

明洪武年间,三十万征南大军入黔,战事平定后奉命屯田戍边,由此繁衍生息,他们中不乏有来自江南的各类工匠,其技艺代代相传,迄今已达六百春秋,鲍吉刚家族就在其中。

说起石雕,鲍吉刚眼神闪闪发光:“石雕艺术是一项脑加体力的活。雕刻时须将全身之力和大脑之思全部集中于手腕,静中有动,动中有静。每天至少雕刻7个小时以上。平时还要对各种各样的生物神态进行细致入微地观察,将对家乡的热爱、对人文美景的热爱、对大自然的热爱,都融入于创作之中。”

过去,几十年如一日,鲍吉刚在石雕这个行业里兢兢业业,默默无闻。判断石雕的好坏,鲍吉刚有自己独到的见解:“第一是料,好料很重要;第二是工艺,精雕细琢是关键,比如最普通的花盆制作,不仅需要打磨,还需要典型技艺打点包;第三是创新,一件好的作品是在继承的基础上创新,加入自己独到的创意。每创作一件作品时,都要经过很多道工序:构思、槌打、钻孔、细修、打磨、清洗、抛光等环节,完成一件作品花费的时间短则一至两天,长则两三个月不止。”

“石雕雕刻技艺的奥秘在于学会与‘石’对话,加工不同质地的石头,要先学会辨认石头的质地。”鲍吉刚介绍说,可通过

声音听石头硬度、密度,通过眼睛看石头是否有水缝,根据石头颜色和花纹设计雕刻的作品模板。如今,鲍吉刚技法上集雕、雕、刻于一体,造型多变,形象逼真,灵气十足。

为了让雕刻走进生活,融入生活,鲍吉刚不间断学习着,从生活中发掘看到了都忍不住去啄。最后玉米石雕被一名台湾收藏家所收藏了。”鲍吉刚说,他还经常和同行合作,取长补短,还通过自学艺术和雕刻理论知识,提高自己的技艺。

通过多年的传承与创新实践,鲍吉刚雕刻技艺炉火纯青,所雕狮、虎、龙、凤等动物栩栩如生,山水风光生动自然。在石雕艺术上,鲍吉刚造诣颇深,不仅立意深刻,雕刻技巧传神,几十年如一日的钻研与探索让其作品屡获殊荣。曾以《金蝉戏珠》石雕作品获省级黔中名匠一等奖,多次在省市区级的设计大赛上获得好成绩。

“石雕展示的是人的灵感与意念,我享受创作的过程,也会继续创作下去。”在鲍吉刚心里,石头的敲击声和打磨声是一段美妙音符,不应该停止。或许,这也一代屯堡守艺人的一种坚守石雕技艺的态度与传承的精神。

作为屯堡石雕的区级非遗传承人,鲍吉刚一直在为这一传统技艺的传承考虑。在带徒弟的教学过程中,鲍吉刚不仅教授技术方法,还讲文化渊源。“教授的不仅是技艺,还有文化、历史。在构思前,要先了解雕刻作品的意义和背景,慢慢地,文化素养就提高了。看多了,也学会了修身养性,心自然就静下来了。”鲍吉刚说。

作为徒弟之一,也是区级非遗传承人,鲍吉刚的儿子鲍安康表示,父亲对石雕的执着,一直影响着他,从雕刻理论、理念、设计等方面,进行着传承与创新。

鲍吉刚认为,凡事都要下苦功夫,做到老学到老,他希望把屯堡石雕艺术传承下去,为屯堡石雕技艺添砖加瓦是他最大的心愿。

推动教育高质量发展

筑梦乡村绘新景

(上接1版)

今年,该县共发展粮食种植40900.75亩,大豆带状复合种植2063.3亩、辣椒1800亩、茄子1200亩、黄瓜1000亩、西红柿800亩、豇豆800亩、折耳根4500亩、冬瓜600亩、大葱600亩、生姜400亩等,总产值达到4.4亿元,实现带动90万人次增收。

农旅融合是乡村旅游和休闲农业发展的新模式,是实现产业融合的新手段,更是乡村振兴发展的重要一环。巩固拓展脱贫攻坚成果,旧州镇还在乡村旅游上下足功夫。

走进旧州镇把土村,一条河流川流而过,两岸的垂柳在秋风中轻轻摇曳,随处可见的民宿、客栈,成为该村有别于旁村的最大特色。

“村里环境变好了,在夏日避暑高峰季节,忙都忙不过来,湖南、成都、重庆等地的外地游客特别多,一个月能有一万多的收入。”把土村四季民宿老板黎涛刚笑着说,借助安顺凉爽的气候、旧州古镇的名气及村里的美好生态环境,村里的民宿生意越来越好。

与把土村的田园风光不同,位于旧州古镇景区内的朴风居民宿,则是保留了屯堡民居原有的木质结构与石墙,整体风格看起来古朴而精致,民宿内,书吧、小庭院、小清吧等休闲娱乐

空间一应俱全。

“民宿每年的7、8月都是满房状态。游客主要来自北上广及重庆等一线城市,居住时间大多都在一天左右。”民宿经理张天一介绍。

因地制宜发展乡村旅游,做热特色乡村旅游经济。近年来,旧州镇凭借着厚重的历史文化底蕴、保存较为完好的传统建筑、距离市区较近的地理位置优势、良好的生态环境、凉爽的气候条件等,吸引了众多游客,带动了民宿产业的蓬勃发展。截至目前,全镇辖区内有超58家民宿,民宿产业已初成规模。

产业兴旺是乡村振兴的关键。“旧州通过实施‘链条延伸、产业联动、科技兴业’等三个专项行动,不断催生产业发展新思路,推动优势产业新发展,通过农业产业和旅游产业融合发展,不断促进就业增收,增强群众致富内生动力。”赵金桥说,接下来,旧州镇将结合实际情况,立足巩固美丽宜居乡村建设和特色产业发展,丰富产业种类,扩大产业规模,同时深挖文旅内涵,推动茶文旅融合发展,助力群众增收致富。

聚焦乡村建设 在宜居宜业上补短板

乡村振兴,不仅要让农民富,还要实现农村美。

走进茶岭村,干净整洁的通村路修到了家门口,微花园、微菜园里的花草植物长势喜人;蓝天白云与白墙灰瓦相互映衬,新建的文化广场上,村民们你一言我一语的拉着家常。

谁曾想到,这和诗画美好的茶岭村,曾经有着不堪回首的“脏乱差”的历史。“以前路上到处都是各种家禽的粪便,一到夏天臭气熏天,让人难受。夜晚的茶岭,更是伸手不见五指,冷冷清清……”说起曾经的茶岭村,茶岭村村民张各妹感慨颇多。

然而,如今的茶岭村变了,变得干净了,变得更美了,村民的素质也提高了。

“茶岭村的美丽蜕变,得益于全村上下同心,共同创建宜居乡村所取得的成果。”茶岭村村支书杨勇说,茶岭村借助打造市级特色田园乡村集成示范村的契机,完善了基础设施,推进“厕所革命”、建设污水管网,持续改善农村人居环境。

同时,亮化工程让夜晚的茶岭热闹非凡,“白改黑”让乡村公路提升了一个档次,一村七岗卫生员成为了村里的环境“美容师”。“村里每个月都要开展文明示范户评比,每家每户房前

屋后都打扫的干干净净,一家跟着一家比,大家争当文明示范户。”杨勇说。

乡村要振兴,人居环境是基础。

旧州镇坚持把实施乡村建设行动作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要抓手,积极动员当地村民开展村庄“三清两改四严禁”整治行动,同时成立志愿服务队做好群众宣传动员工作,以示范带动、建设文明超市、积分红黑榜等形式,全力推进宜居乡村建设工作,大力改善农村人居环境。

旧州镇也因此集中国历史文化名镇、全国文明村镇、全国美丽宜居小镇、全国新型城镇化综合试点镇、贵州省绿色低碳示范镇等多荣誉于一身。2021年以来,成功打造茶岭村、浪塘村、把土村等为市级特色田园乡村集成示范村。

从脱贫攻坚取得全面胜利到推进乡村振兴,“三农”工作重心已经发生了历史性转移。

如今,一条条乡村道路四通八达,一座座农家小院古朴雅致,一项项特色产业生机勃勃,一张张淳朴笑脸诉说着幸福故事……旧州,正在以更加昂扬的姿态,切实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作再上新台阶。

高标准高质量开展好主题教育

学思想、强党性、重实践、建新功